
CONCEPŢIE ŞI FORMA LA ROMUL LADEA 

DE 
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In analiza nemijlocită a operei unui artist trebuie studiat modul 
în care este rezolvată dichotomia: concepţie şi formă. Dincolo de rea
lizările stilistice, de conţinutul sau varietatea operei artistului, există 
o condiţionare exprimată teoretic şi care se înscrie în sfera noţiunii de 
ideologie culturală şi artistică, în crezul artistic şi platforma teoretică 
a unei activităţi cultural-artistice. 

Locul pe care-l ocupă concepţia artistică este acelaşi pe care îl au 
premisele obiective şi subiective în apariţia şi dezvoltarea unui fe
nomen. 

Studiul concepţiei este în acelaşi timp: acela al opţiunilor artistice, 
al simţului etico-estetic individual şi nemijlocit cel social, este reflec
tarea în planul conştiinţei individuale, a unor necesităţi obiective 
a unor motivaţii conferite de ambianţa socio-istorică respectivă şi deci, 
în ultimă instanţă, este expresia responsabilităţii, a angajării, a aparta
nenţei la colectivitate. 

După modul în care concepţia artistică se înscrie tn materializarea 
unor astfel de deziderate se pot depista valorile create <le artist, con
tribuţiile lui la îmbogăţirea diagramei axiologice, se poate descifra ac
tualitatea operei sale. 

Concepţia unui artist poate oferi repere importante în bogăţia şi 
varietatea creaţiei, poate oferi sesizarea liniilor evolutive ale operei 
în ansamblul ei. Aceasta, cu atît mai mult cu cit însăşi concepţia sau 
viziunea artistică este o disciplină ştiinţifică necesară: .,Ştiinţa viziunii 
artistice a fost nevoită aşadar să fie un ansamblu de generalizări 
deduse". 1 

Viziunea este deci un sistem de concepţie, un moment analitic2 

al cercetării, un instrument de investigaţie. 

1 L., V e n tur i, Istoria criticii de arid, Edit. Univers, Bucureşti, 1968, p. 307. 
2 Ibidem. 
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Relaţia concepţie-formă, comportă în consistenţa ei o legătură dia
lectică, ca de la idee la realitate, mai precis ca de la idee la expresia 
ei, pentru că ideile nu există despărţite de limbă.3 Această idee îşi 
găseşte o interpretare justă la Romul Ladea. El a consimţit întotdeauna 
acest „nexus" între concepţie, viziune, conţinuturi şi idei pe de o parte 
forme pe de altă parte. La el stilul decurge organic şi necesar din 
felul de a înţelege şi resimţi anumite aspecte ale vieţii, nu este ceva 
adăugat, exterior. ,,Nu forma determină simţirea, ci simţirea hotărăşte 
şi delimitează forma"4, spunea Romul Ladea. 

La el, raportul concepţie-formă, capătă un alter ego, acela dintre 
sensibilitate şi inteligenţă, Sensibilitatea avînd valenţele unui conţinut 
se materializează după tiparele judecăţii, a raţiunii creatoare, astfel in
cit expresia, forma, se confundă cu judecata materializate, concretizată 
sau, după propriile cuvinte ale artistului: ,,Judecata fiind mijlocul 
obiectiv de a comunica un conţinut" 5, Inteligenţa, fiind în acest caz, 
raţiunea măsurii, adecvatului în expresie. 

Meritul său este tocmai de a vedea importanţa ambelor laturi ale 
acestui raport şi în acelaşi timp reciprocitatea determinărilor, voind 
întotdeauna ca într-una să se vadă cealaltă şi viceversa. 

De aceea, orice nou experiment stilistic, fără să determine o etapă 
diferită, să determine diviziuni şi subdiviziuni în opera artistului, a fost 
o confruntare cu materialul ideatic exprimat, o confruntare cu imperati
vul expresivităţii pe care l-a urmărit atît de consecvent în opera sa. 

Concepţia lui Ladea, ca o sistematizare în lumea ideilor, sentimen
telor, cunoaşterii în general, a găsit mijlocul de a se materializa într-o 
logică a formelor. 

Mergînd pe linia apropierii legilor plasticului de cele naturale, 
Ladea arăta: ,,In natură nu există nimic fără formă. Materia se prezintă 
sub o anumită înfăţişare dictată de legi complicate dar întîmplătoare, 
arta şi fiecare artist, trebuie să-şi creeze legi cu ajutorul cărora să-şi 
figureze forme proprii, neîntîmplătoare. Ordinea, măsura, forma, iată, 
în trepte, atributele pe care trebuie să şi le însuşească orice creator, 
fără de ele e imposibil să realizezi o adevărată operă de artă" .6 

Prin aceasta, Ladea conferă mimessis-ului antic, valenţe noi, 
transpunîndu-1 în planul discernămîntului, al selecţiei creatoare, al unor 
precepte bine înţelese. El vede astfel, calea, mijlocul de trecere de la 
materie la formă, de la impresie la expresie. 

3 K. ,Ma r x, F r. E n g e I s, Despre artă .5i literatură, EdH. pentru literaturi'! po
litică, Bucureşti, 1953, p. 181. 

4 C., S toi c ă n e s cu, Romul Ladea un mare sculptor autohton, în „Analele 
Banatului", Timişoara, an IV, nr. 1, <lin ianuarie 1931; Cf. Documente şi scrisori 
despre Romul Ladea (Scrisoarea din 3 februarie, 1962, către Emil Botiş), în colectia 
familiei Ladea, Bucureşti. 

s Ibidem. 
c N., Crişan, Romu/ Ladea, Editura Meridiane, Bucureşti, 1968, p. 10. 
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Studierea concepţiei, prin prisma faptului că autorul şi-o propune 
operă de artă, permite observarea faptului că autorul transpune omul 
supus actului artistic, substituindu-i individualitatea valorilor, senti
mentelor şi atitudinilor umane ridicate la nivel de simbol, îl reduce 
la două atitudini: una eroică şi a doua meditativă, contemplativă. 

Aceste atitudini trebuie exprimate în arta realistă, larg înţeleasă 
şi receptată: ,,Cît mai mulţi oameni trebuie să se bucure de opera de 
artă ... Pierzîndu-şi democratismul o artă îşi pierde şi orice posibilitate 
de control„ de confruntare sau raportare la ceva ce s-a cerut neapărat 
exprimat. 7 

Modul de experienţă al unei asemenea arte nu poate fi decît fru
museţea. Acestui atribut al expresiei, Ladea îi determină valenţe duble: 
una care rezultă din caracterul democratic al artei. din accepţia ei 
universală şi anume, o „frumuseţe universală" şi o a doua fiind legată 
de expresivitate, căci, spunea Ladea: ,,ceea ce încerc să realizez este 
portretul expresiv, vreau să prezint în portretele mele, viaţa acestui 
om contemporan într-o formă frumoasă" .8 

In virtutea acestor predispoziţii, forma urmează de-a lungul între
gii creaţii a lui Ladea, definiţii variate. Astfel, recurgînd la mijloacele 
cioplitorului anonim, ajunge să organizeze formele prin muchii inci
sive, născute din intersecţia planurilor mari ce tind spre arhitectural 
în organizarea lor. 

Aceste forme venite în potenţarea expresiei se caracterizează prin 
statism, prin liniştea desfăşurării lor. 

Originalitatea lui Romul Ladea constă şi-n faptul că a ştiut să îm
pace consecuţia unor planuri ample cu armonia şi echilibrul arhitectu
ral, realizînd, în acelaşi timp o concentrare a exprimării, în detrimen
tul descriptivului. lmbinarea dintre expresiv şi armonic fiind o tră
sătură esenţială a artei sale. 

O altă definiţie pe care Romul Ladea o dă formei este aceea în 
care uzează nu de planurile delimitate frust, cioplite în adîncime, ci de 
curbe şi contracurbe sau de volumele perfect rotunjite, de suprafaţa 
sculptată renascentist. 

lntotdeauna este necesar să vedem că împrumutarea unei 
. expresii plastice ţine în mare măsură nu atît de un salt stilistic, de o 
nouă optică interpretativă, de sine stătătoare, ci permanent corelată 
cu fondul, cu bagajul ideatic exprimat. De altfel, Romul Ladea a fost 
preocupat în mod deosebit de fondul artei :şi al omului. Gama variată 
de motive s-a impus expresiei adecvate, deci tot atît de diferite, alături 
de mutaţiile survenite în maturizarea sa artistică atît sub raportul con
ţinutului cit şi sub acela al mijloacelor de realizare artistică. 

1 Ibidem, p. 8. 
8 A I., Căprari u, Instantaneu cu sculptorul Romul Ladea, în „Tribuna", Cluj, 

an, VII, nr. 25 (333), din 20 Iunie, 1963. 

1s• 
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Motivul eroic, fondul teluric al figurilor din lumea legendelor cer 
o expresie robustă, pe cînd reprezentările ce întruchipează gingăşie, 
candoare sînt manifestate prin forme modelate în stilul echilibrului cla
sic. Tot aşa, acolo unde încearcă să generalizeze, să exprime tipicul, 
simbolul (Maternitate, Adolescenţă, Tinereţe), sculptorul manifestă 
„mai puţină atenţie la nas, la gură, la ochi şi mai multă năzuinţă spre 
întreg"!>, sau în redarea individului urmăreşte fidelitatea portreteistică, 
dar totuşi, prin formă realizează, acum, mai mult omul spiritualizat de
cit cel individualizat. 

Fiecare din portretele sale sînt surprinse într-o ipostază psiholo
gică. Este vorba de un sentiment ce îşi impune amprenta decurgînd din 
interiorizarea sentimentelor umane şi nu introdus nedeterminat. Tocmai 
de aceea la Romul Ladea ca şi în cazul altor artişti plastici, forma nu 
este o expresie artificială, sterilă, contrar scopului propus. 

Aceeaşi pledoarie pentru varietatea formei este abordată de Romul 
Ladea şi alunei cînd discută raportul material-formă, văzînd necesitatea 
condiţionării formei şi de materialul în care se lucrează: ,,Orice sculp
tură trecută în material îşi capătă formă definitivă. Toate materialele 
sînt frumoase. Pentru fiecare material se tratează forma altfel. 10 

Un adevărat corolar al concepţiei şi crezului său artistic îl consti
tuie atitudinea sa faţă de lumea înconjurătoare, faţă de elementele 
constitutive ale ei şi în ultimă instanţă faţă de angajarea în contempo
raneitate. Ladea, a sintetizat aceste deziderate: ,,Principalul este să 
ştii să observi şi să-ţi apropii lucrurile vieţii". 11 Orice creator trebuie 
să se găsească într-o relaţie organică cu ambianţă socială, să se con
funde cu ea, să se afle într-o relaţie empatică, de asimilare în vederea 
unei obiectivări în opera de artă. 

Acest mesaj adresat de artist, constituie deci conţinutul unei stări 
estetice a creatorului, a unei atitudini estetice care exclude artificialul, 
exteriorul inoportunizat, pentru că numai o cunoaştere şi apropiere sin
ceră de lumea din jur constituie în ultimă instanţă şi izvorul realismu
lui şi expresivităţii operei de artă. 

Acest deziderat al concepţiei lui Ladea devine astfel un impuls es
tetic rimbaudian acela al tăcerii depline, prin confundarea conform 
concepţiei artistului cu tot ceea ce înseamnă izvorul artei, astfel îndt 
este exclusă exersarea formală, cîştigîndu-se în ultimă instanţă fideli
tatea sentimentului, garanţia receptării depline a operei: ,,Am realizat 
o formă liniştită, clară, sugestivă. De la primul moment să ştii ce re
prezintă opera respectivă. Cel puţin aşa am dorit".12 

8 Documente şi scrisori despre Romul Ladea (Scrisoarea, din 30 aprilie, ! 9'25, 
către Emil Botiş, în colecţia familiei Ladea, Bucureşti. 

10 G., C., B o g d ,a n, Scrisori de la Romul Ladea, ln Studii de Jimbd, literatură 
şi Iolelor, voi. II, Reşiţa, 1971, p. 280. 

11 Ibidem. 
12 Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro




